
 
MONDAY, June 1st, 2009, St. Justin 
   7:00 a.m. † William Nawrocik 
 

TUESDAY, June 2nd, Sts. Marcellinus & Peter 
   7:00 p.m. † Helena Supronowicz 
     od Janiny Potockiej 
WEDNESDAY, June 3rd, St. Charles Lwanga & companions 
   7:00 a.m. † Robert Domanski 
     from Adele Domanski 
THURSDAY, June 4th

   7:00 a.m. † Mary & Martin Olszak 
     from family 
FRIDAY, June 5th, St. Boniface 
   7:00 a.m. † Irene Klosinski 
      from Stan & Antoinette Klosinski 
      and family 
SATURDAY, June 6th, St. Norbert 
   7:00 a.m. † Stanisław & Anna Radgowski 
      from Teresa Zaleski 
 

   5:00 p.m.    Special prayer intention 
      from a parishioner 
 

   † Leonard Domanski 
      from aunt Eleanor 
   † Stanley & Stephanie Mydłowski 
      from daughter Barbara & husband 
      Walter Kramarz 
   † Sharon Ann Fazio 
      from Peter Lieggi 

SANCTUARY CANDLE 
 

Church 
† Emil S. (Jack) Kupiec from granddaughter Jennifer 

† Enrique Santiago (anniv.) from Mary & Liz 
† Barbara Radzki Neri from mom & sister 

 
Chapel 

Health & Blessings for Tom Watkins  
from Ray & Ruth Primka 

 

† Daniel G. Kowal from John & Julianne Bogdan 
† Vaclovas Semeta from wife Monika & son Raymond 

 
 
 

SPECIAL PRAYER FOR 
THE MEN AND WOMEN IN THE MILITARY 

Lord Jesus, we ask you to watch over our men and 
women who are serving in the military in 
Iraq, Afghanistan and throughout the 
world.  We ask for your wisdom and 
peace for all the world leaders to end 
the fighting.  We pray for your healing 
touch.   AMEN 

 
 
 
 

MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY 
Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i 
Afganistanie i nie tylko tam.  Módlmy się o pokój w 

świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy 
stracili swoich najbliższych. 

 
SUNDAY, June 7th, Most Holy Trinity 
   8:00 a.m.    Living & Deceased Members of the 
      Rosary Society 
 

   † Leonard Gołas 
      od siostry 
   † Michael Warda 
      od rodziny 
   † Leo Edward Oberschmidt III 
      od rodziny 
   † Władysław i Marianna Warda 
      od rodziny 
   † Helena Supronowicz 
      from M/M Roman Sikora 
   † Robert James Mangum 
      od Janiny i Jadwigi 
   † Marian Dziedzic (12 rocz.) 
      od rodziny 
 
 

   9:30 a.m.    Living & Deceased Members of 
      St. Hedwig’s Parish Family 
 

   † Rev. John M. Skwara 
 
 

   † Joseph Nizolek 
      from Mary & Liz 
   † Frank & Florence Grudzina 
      from Mary & Liz 
   † Stella Lazarczyk 
      from Heddie & Robert Jerzewski 
   † Anna Ball 
      from Thomas M. Gough 
 
 

 11:00  a.m. † Regina M. Finn 
      from M/M Charles A. Fair & family 
   † Helena Supronowicz 
      od Roberta i Jolanty Pawlak 
   † Jadwiga Cimoch 
      od Jolanty i Jacka Figoń 
   † Tomasz Urban 
      od ojca 
   † Stanisław i Halina Urban 
      od córki i syna 
   † Kazimierz Pokrątka 
      od córki z rodziną 

 
Matthew Bogacz, Anna Burzawa, Valeria Chidzik, 
Stephie Cieszkowski, Rodger Cryan, Michael 
Czajkowski, Charlotte Dombrowski, Julia Fennimore, 
Lillian Iatesta, Fr. Fred Jackiewicz, Catherine Jones, 
Ruth Kisielewski, Henrietta Kulak, John Kwoka, Alice S. 
Laird, Edward Laird, Sr., Helen Lewanowicz, Florence 
Mieszkowski, Joe Pasela, Dan Piestor, Anna Proniewski, 



Lottie Rak, Jean Sikorski, Bill Silvers, Joseph Strycharz, 
Kelly Ann Strycharz, Angelo Taglairino, Helen 

Wojciechowski, Katherine Wolak, Anna Wozniak, and 
Edlina Zuczek. 

NIEDZIELA ZESŁANIA DUCHA ŚWIĘTEGO – J 20,19-23: Wieczorem w dniu Zmartwychwstania, 
tam gdzie przebywali uczniowie, gdy drzwi były zamknięte z obawy przed Żydami, przyszedł Jezus, stanął pośrodku i 
rzekł do nich: Pokój wam! A to powiedziawszy, pokazał im ręce i bok. Uradowali się zatem uczniowie ujrzawszy Pana. A 
Jezus znowu rzekł do nich: Pokój wam! Jak Ojciec Mnie posłał, tak i Ja was posyłam. Po tych słowach tchnął na nich i 
powiedział im: Weźmijcie Ducha Świętego! Którym odpuścicie grzechy, są im odpuszczone, a którym zatrzymacie, są im 
zatrzymane. 
 

W pierwszym czytaniu dowiadujemy się o początkach narodzin Kościoła. To był dzień Pięćdziesiątnicy. Maryja i 
Apostołowie otrzymali dary Ducha Świętego. Moc, którą otrzymali, pozwoliła im nieustraszenie głosić Ewangelię całemu 
światu. Duch Święty wciąż nas umacnia w życiu wiary. Potrzebujemy tego umocnienia tak samo jak uczniowie 
z dzisiejszego urywka Ewangelii, którzy obawiali się Żydów. Niesamowita radość przepełnia nas, gdy zdajemy sobie 
sprawę, iż nie jesteśmy sami. Duch Święty, który kieruje Kościołem, umacnia serca wszystkich wierzących. I tak będzie 
aż do ponownego przyjścia Chrystusa na ziemię. Skoro nie jesteśmy sami, to skąd bierze się u niektórych narzekanie, 
duch niepokoju, zniechęcenie na to wszystko, co dzieje się wokół nas? Co jest źródłem pesymizmu? Dlaczego tak wiele 
zadufania, egoizmu, a nawet pychy u chrześcijan? To szatan zatruwa wiele serc, a duch tego świata jakby potęguje złe 
nastawienie do bliźniego i brak optymizmu na każdy dzień. Warto jest wracać do sakramentu bierzmowania. Nie tylko 
jako do pewnego wydarzenia, które miało miejsce w konkretnym kościele i z mniej lub bardziej znaną osobą biskupa. 
Ważniejszy jest bowiem fakt, że Duch Święty stale działa w nas, a Jego niezliczone dary umacniają cały Kościół i 
sprawiają, że żyjemy duchem Ewangelii. Wielu zamknęło się na działanie Ducha i trwają jakby w duchowej śpiączce. Aby 
ich obudzić, potrzebne są bardzo konkretne działania wspólnoty wierzących. Trzeba poprosić Ducha Świętego o pomoc.  
 
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE 
 

1. W dzisiejszą uroczystość, nazywaną w Polsce Zielonymi Świątkami, kończy się okres Wielkanocy. Kościół modli się: 
„Panie, nasz Boże, spraw, aby zgodnie z obietnicą Twojego Syna Duch Święty dał nam głębiej zrozumieć tajemnice 
Eucharystii i doprowadził nas do całej prawdy”. On umacnia to, co słabe, prostuje to, co błędne, rozgrzewa oziębłe i 
przynosi błogosławieństwo pokoju. A my, poddając się Jego światłu i Jego ciepłu, jak uczniowie zgromadzeni wokół Maryi 
w Wieczerniku, możemy o tym zaświadczyć w codziennym życiu. Nie lękajmy się, On wszystkiego nas nauczy. Tylko 
otwórzmy się na Jego światło i pamiętajmy, że każda Eucharystia jest wciąż dokonującą się Pięćdziesiątnicą!  
 
 

2. Jutro, w poniedziałek, 1 czerwca (tradycyjnie drugi dzień Zielonych Świąt), obchodzimy w kraju święto Najświętszej 
Maryi Panny Matki Kościoła. Podczas Soboru Watykańskiego II biskupi polscy złożyli w Stolicy Apostolskiej prośbę o 
ogłoszenie Najświętszej Maryi Panny Matką Kościoła i oddanie całej ludzkości Jej Macierzyńskiemu Sercu. Zamykając 
drugą sesję soborową papież Paweł VI ogłosił Maryję Matką Kościoła. Poniedziałkowe święto podkreśla rolę, jaką Maryja 
pełni w historii zbawienia i mistycznym Ciele Chrystusa – Kościele.  
 
 

3. W poniedziałek obchodzimy też Dzień Dziecka. Nie szczędźmy modlitwy naszym pociechom, które są przecież 
przyszłością rodzin, Narodu i Kościoła. Niech nie zabraknie – nie tylko dzisiaj! – czułych słów miłości i akceptacji. 
Czasami łatwo jest dawać, ale dawać siebie jest najtrudniej. Pamiętajmy o dzieciach, które są kochane za mało, o 
dzieciach niechcianych, które nie mają domu rodzinnego, nie doświadczyły czułości rodzicielskiej. Może są gdzieś w 
pobliżu i wystarczy drobny gest z naszej strony, aby także im przysporzyć odrobinę radości!  
 
W TYM TYGODNIU PATRONUJĄ NAM: 
• 3 VI – św. Karol Lwanga i jego Towarzysze, męczennicy z Ugandy w Afryce, którzy oddali życie dla Chrystusa w 1886 

roku; 
• 5 VI – św. Bonifacy (673-754), biskup i męczennik, benedyktyn, wielki misjonarz i apostoł Niemiec ; 
• 6 VI – bł. Maria Karłowska (1865-1935), założycielka Zgromadzenie Sióstr Pasterek od Opatrzności Bożej . 
•  
NIEDZIELA MISYJNA – W dzisiejszy weekend z okazji tygodnia misyjnego gościmy w naszej Parafii Ojca 
Werbistę Malvina James, który w czasie wszystkich Mszy św. głosi słowo Boże. Raz w roku wszystkie parafie w naszej 
diecezji wspomagają misjonarzy w ich wysiłku głoszenia Chrystusa Pana. Druga taca będzie przeznaczona na cele 
misyjne. 
 
REJESTRACJA CCD – Dzisiaj po Mszach św. w konwencie są zapisy na naukę religii TYLKO tych dzieci, które 
do tej pory nie były jeszcze zapisane. 
 
WYCIECZKA PARAFIALNA – Tym razem zapraszamy na wspólną wyprawę do Lancaster w Pensylwanii na 
sztukę zatytułowaną „Abraham i Sara”. Abraham nie rozumiał planów Boga względem niego i ludzkości, ale wiedział 
jedno: Bóg zawsze dotrzymuje swoich obietnic. Wbrew wszystkiemu zaufal całkowicie Bogu, który obdarzył go 
potomstwem w starszym już wieku. Przedstawienie odbędzie się 9 lipca. Wyjazd autokarem o godz. 9:45. Cena wynosi 



$98 dla dorosłych, $80 dla młodzieży i $75 dla dzieci. Oczywiście wliczony jest również lunch. Zapraszamy i życzymy 
miłego dnia! 

 
May 23rd & 24th, 2009 

 
 

Weekly Collection     $4,991.00 
Maintenance      $1,727.00 
Ascension      $   727.00 
 
 
Czy możesz ofiarować na niedzielną tacę wartość ½ 
godz. swojej tygodniowej pracy? 
 
 
 

Serdeczne Bóg zapłać za zrozumienie i Wasze 
ofiarne i dobre serca. 

 
 

Could you please contribute a half hour of your weekly 
wage in your weekend offering?   
 
 
 

God Bless you and thank you for your kind 
and generous hearts. 
 

 
Please remember the Church of St. Hedwig  

in your will as a lasting and loving gift to your 
parish community!  Thank You!! 

 
ST. HEDWIG’S PARISH 
VETERANS MEMORIAL 

There are a few spaces available for engraving names 
on the Veterans Memorial Walk.  All military who are on 
active duty also qualify.  For information or if any 
parishioners are interested in purchasing a 
flag for the Memorial Walk please call Julius 
Wszolek at 599-2298. 

 
 
 
 

Flag Donation in Memory of Stanley Marynowski 
 

Lest We Forget 
Because of them, our lives are full— 

Because of them, our nation lives 
Because of them, our world is Blessed. 

 
 
 
 

NEW JERSEY  
CATHOLIC CONFERENCE 

In order to make the Church’s position clear and explain 
its reasoning, the New Jersey Catholic Conference with 
funding from the Knights of Columbus, has produced a 
short video in defense of marriage as between one man 
and one woman.  It is available for viewing on the 
internet at http://www.njkofc.org/index.php?mid=223.  It 
only runs 14 minutes and I encourage you to view it and 
become better informed about the implication of same-

sex marriage.  The video concludes with a statement by 
the Most Reverend John M. Smith, Bishop of Trenton.  

PENTECOST SUNDAY 
The readings suggested for today develop and drive 
home the impact of the Pentecost event on “those who 

belong to Christ” by describing the 
function and the fruit of the Spirit in 
Christian life.  Jesus discloses the 
work of the Spirit, in John, in his 
farewell discourse from which 
today’s Gospel is excerpted.  Two of 
John’s five sayings about the Spirit 
as Paraclete (Advocate) are found 
here: first, the Spirit bears witness to 
Jesus and, second, the Spirit leads 

the disciples to the truth he takes from Jesus.  As the 
Catechism puts it, the Spirit’s is a “joint mission” with 
Jesus (n. 689).  The truth that the Spirit teaches is not a 
course of study but a way of life that finds concrete 
expression in “love, joy, peace, patience, kindness, 
generosity, faithfulness, gentleness, self-control.”  This is 
the fruit of a life guided by the Spirit.  What is interesting 
in this context is that this list of virtues does not originate 
with Paul.  Such lists were stock in trade for the moral 
teachers of the day.  But Paul realizes, as we must, that 
it is not our good deeds but God’s grace that bears such 
fruit, to the glory of Jesus’ name. 

 
 

 

ROSARY SOCIETY 
You are cordially invited to 

join the Rosary Society 
of Saint Hedwig’s Church 

 
 
 
 

HELP YOUR LOVE FOR THE BLESSED VIRGIN 
MARY TO GROW 

 
 
 
 
 
 

        
 
 
 
 
 

I WOULD LIKE TO BECOME A MEMBER 
 
 
 

NAME        
 
 
ADDRESS       
 
 
PHONE   DATE    
 
 
 
 
 

Please return application either in collection 
basket, Rectory Office or at the next meeting of the 
Rosary Society. 
 

 

RELIGIOUS EDUCATION 

http://www.njkofc.org/index.php?mid=223


Registration for new students only will take place 
this weekend, May 30th and May 31st after all Masses 
in the convent.  Registration fee remains the same of 
$60.00. 

 IN MEMORIAM 
Please pray for the soul of Archibald M. Jardine, Jr. who 
has died.  Eternal rest grant unto him O Lord and let 
Perpetual Light shine upon him.  May he rest in peace.  
Amen EUCHARISTIC MINISTER SCHEDULE 

 
 

JUNE 2009 NEW PARISH TRIP 
 ST. HEDWIG’S CHURCH 

June 6  5:00 pm Frank Novatkowski  

Presents a day trip to Lancaster, PA      Frank Sobon Featuring the Sight & Sound Production of  

June 7  9:30 am Erika Mero  
 

“ABRAHAM & SARAH”     Raymond Primka 
  

 

Trip Date: Thursday, July 9, 2009 June 13  5:00 pm Teddi Hines 
    Anita Toth  

 

Package Price  

June 14  9:30 am John Bogdan  
 

$98.00 Adults, $80.00 Teens (13-18)     Dorothy Zadworny  
 

$75.00 Children (3-12)  
June 20  5:00 pm Joyce Walters  

 

$40.00 DEPOSIT WILL RESERVE YOUR SEAT   Dorothy Zadworny 
BALANCE DUE BY JUNE 5TH

 

June 21  9:30 am John Bogdan 
    Erika Mero 

 
 

Package Includes: 
 Round Trip Transportation by Motor Coach June 27  5:00 pm Frank Novatkowski Sight & Sound Production of “ABRAHAM & SARAH”     Frank Sobon  

 

In the Living Waters Theatre 
 

June 28  9:30 am John Bogdan 
    Raymond Primka 

 
 

They didn’t always understand God’s plan, but they 
came to understand that He does always keep his 
promises-in His time.  Desperately wanting a child, 
Abraham and Sarah are thrilled when God promises to 
bless them with one.  But years go by. Decades.  Their 
faith becomes tinged with bitterness, their trust 
overshadowed by willfulness. 

 
LECTOR SCHEDULE 

JUNE 2009 
 

June 6    5:00 pm Anita Toth 
 

June 7  9:30 am Erika Mero  
 
 

12:30 pm show  
June 13  5:00 pm John Bogdan  

 

Complete Meal at Good ‘N Plenty Restaurant  

June 14  9:30 am Jack Ball  
 

Staffed with local cooks who have devoted years to 
preparing delicious country cooking.   

 
June 20  5:00 pm Teddi Hines  
  

June 21  9:30 am Joe Grenda Please Note: Meal Reservation is at 3:15 p.m. 
  

June 27  5:00 pm Anita Toth All Tax and Meal Gratuity 
 

June 28  9:30 am Rosemarie Watkins 
 
 

NOTE 
 If group count does not consist of 40 or more 

passengers by June 5th, the trip will be cancelled! 
 
 

BAPTISM  
 

If you are planning to have a child 
baptized in future months, a Baptism 
preparation class for parents and 
godparents will be held on the 
second Thursday of each month at 
7 p.m. in the convent. 

 

Depart From:  
(rear of) Burlington Coat Factory  
Lawrenceville, NJ at 9:45 a.m. 

 
 
 

Return Time: Approximately 7:00 pm 
 
 
 

For Information & Reservations please contact  
 Ray Primka @ (609) 883-2271  
 

or the rectory office @ (609) 396-9068 CATHOLIC WAR VETERANS  
 

The Auxiliary of the Catholic War Veterans of Holy Cross 
Post 417, located at 301 Grand St. will hold their 
meeting on Tuesday June 9, 2009 at 1:00 pm.  All 
members are requested to attend, since there will be no 
meeting in July and August. 

 
SPECIAL COLLECTION  

PONTIFICAL MISSION SOCIETIES 
 
 

A Missionary Co-operative Plan Appeal will be made in 
our parish at all the Masses this weekend to benefit the  

 



Divine Word Missionary.  This collection will be used 
exclusively to support the Divine Word Missionary.  We 
wish to welcome Fr. Melvin Pablo James, 
who will be speaking at all the Masses this 
weekend May 30th and 31st. 


